



ZPRAVODAJ

VELKÉ NĚMČICE

Číslo 9

Ročník XXXV.

Září 2011



Student Hustopečského gymnázia Michal Růžička z Velkých Němčic si dovezl z Paříže medaile.

František Smetana

Gratulace a poděkování za úspěšnou reprezentaci nejenom Hustopečského gymnázia, ale i Velkých Němčic, patří studentu Michalu Růžičkovi, který stejně jako v letech 2007 a 2009, tak i letos, obsadil stupně vítězů na mistrovství světa v Paříži, kde v královské disciplíně Wordprocessing obhájil zlatou medaili a svoji sbírku ještě rozšířil o bronzovou medaili v korekturách textů.

Ještě jednou blahopřejeme k dosaženým výsledkům a přejeme hodně zdaru do dalšího klání v podobných soutěžích.

Zahájení školního roku v Mateřské škole

Táňa Šedová

Prvního září 2011 se opět otevřely dveře Mateřské školy ve Velkých Němčicích. Hlavní vchod vítal rodiče a děti barevnými balónky a prostory školky na všechny dýchaly čistotou a pěknou výzdobou. Dnes přicházely děti natěšené a usměvavé. Ty nové, které do školky ještě nechodily se malinko bály a rozkoukávaly. Při vstupu do mateřské školy jim klaun a žlutá opeřená slepička rozdávali medailky s logem sluníčka.

Zahájení provozu proběhlo v duchu seznamování dětí s novými učitelkami a ostatními zaměstnanci,



s novým prostředím, včetně venkovní

zahrady. V 10:00 hodin děti a rodiče potěšil svým vystoupením divadelní spolek Paravánek z Brna, který zde vystoupil s dětským představením Špalíčkovy pohádky. Velmi zajímavé téma a režie, která umožnila dětem pomocí hry na různé nástroje a zpě-



vem vstoupit přímo do pohádkového dění. Po divadle jsme využili slunečného počasí s pobytem dětí na školní zahradě, následoval oběd a odpočinek na lehátkách podle věkových skupin. První školní den jsme ukončili po 16:15 předáním dětí rodičům.

Tento den bude u mnohých dětí a rodičů uchován v jejich vzpomínkách a fotoaparátech.

Děkujeme všem, kteří se svými dary podíleli na úspěšném zahájení nového školního roku.

Co by Vás mělo zajímat

František Smetana

Ve druhé polovině měsíce srpna, ihned po hodových slavnostech, proběhla dlouho připravovaná generální rekonstrukce podlahy v kulturním domě, spočívající v přebroušení parket, jejich nalakování, nalepení hříšřťových čar, opětovném zalakování a celkovém přešetření. V rámci této opravy sjednaná firma vyměnila také špatné olištování podél zdí a opravila další drobnější nedostatky, týkající se vlastní podlahy. Celková výše nákladů dosáhla 156 000,- Kč. Oprava byla dokončena v pondělí 29. srpna 2011 tak, aby se 1. září mohla, stejně jako v minulých letech, zahájit školní docházka pro žáky všech tříd naší základní školy. Řádnou premiéru prodělala podlaha při uspořádání Farního dne v neděli 4. září, kdy se na parketu sešlo bezmála 200 lidí.

Kulturní dům si zaslouží vzhledem k vytíženosti, tuto občasnou údržbu, která se týká i oprav maleb, nátěrů dřevěných a kovových prvků, oplechování a nátěrů střechy, investic do vybavení „ Pekla“ a dalších nezbytných finančních nákladů nutných pro uchování patřičné kultury a standardu, který nám jako občanům přísluší. Budova kulturního domu je také vizitkou obce a každý návštěvník by měl přicházet a odcházet opravdu s dojmem, že navštívil kulturní stánek.

Investice vynaložené na pořízení nového vybavení a na údržbu, ke kterým náleží i platba energií jsou nemalé. Proto zastupitelstvo městyse apeluje na všechny žáky, organizace a občany, kteří využívají tyto prostory, aby si vážili proinvestovaných finančních prostředků, práce druhých a snažili se udržovat pořádek, aby nám opravené zařízení vydrželo co nejdéle. Apelujeme hlavně na rodiče, aby připomínali svým dětem, které chodí sportovat do KD v odpoledních hodinách, aby tento čas využili ke sportu a ne k nelibým činnostem vedoucím

k ničení obecního majetku. Uvědomte si, že vstup pro sportovce je do sálu zdarma a pokud dojde ke zvýšení nákladů na opravy, budeme muset přistoupit k vybírání poplatků za užívání sálu.

Další akcí probíhající v naší obci je budování chodníku v ulicích Vrchní a Městečko. Práce probíhají podle harmonogramu a po dokončení stávající strany se zaměstnanci stavební firmy plynule přesunou na druhou stranu. Tady je zapotřebí zdůraznit a ozřejmit všem účastníkům výstavby chodníků systém plateb, kdy městys v plné míře hradí náklady spojené s položením chodníku v celé šíři, včetně podbetonovaných, nájezdových míst a občan, po dohodě s firmou, jí uhradí vybudování vjezdů od chodníku ke svému rodinnému domu, eventuálně dláždění parkovacích míst, které mj. podléhá povolovacímu řízení úřadu městyse, kde potřebné informace Vám rádi zodpovíme i telefonicky.

Školní rok 2011/2012

František Smetana

Ve čtvrtek 1. září 2011 se jako ve většině škol, tak i u nás ve Velkých Němčicích, otevřely dveře školských zařízení.

Slavnostní zahájení školní docházky žáků základní školy proběhlo, tak jako v předchozích letech, v prostorách kulturního domu. Ke sváteční atmosféře přispěla i zrekonstruovaná podlaha s novým značením, která jistě přispěje ke zkvalitnění a zkulturnění pohybové výuky.

Že se tato společenská událost setkává s čím dál větším ohlasem, svědčí počet zúčastněných rodičů a „přátel školy“ nejenom žáčků, nastupujících do první třídy.

Zahajovacího ceremoniálu se ujal a průběhem dopoledne doprovázel slovem ředitel ZŠ pan Miroslav Strouhal. V prvé řadě přivítal nastupu-

jící prvňáčky, kteří pod vedením třídní učitelky Mgr. Sotolářové, v doprovodu žáků deváté třídy a za potlesku všech přítomných vstoupili do pomyslné brány základního vzdělání. Po přivítání všech ostatních přítomných v krátkém proslovu představil personální obsazení ZŠ a zmínil také dobré podmínky k výuce na naší škole ve Velkých Němčicích. O strance vybavenosti a funkčnosti a dalších věcech, týkajících se chodu školy se jistě pan ředitel zmínil v některém z dalších vydání velkoněmčického zpravodaje.

Domnívám se, že zahájení školního roku v KD bylo svou úrovní pro všechny přítomné hezkým zážitkem.

Ani mateřská škola nezůstala pozadu a připravila pro naše nejmenší krásné přivítání školního roku s celodenním programem na dvorku.

Nově jmenovaná ředitelka MŠ, vzešlá z výběrového řízení, paní Táňa Šedová (dlouholetá učitelka v naší mateřince) představila mj. kolektiv pedagogických pracovníků, ve kterém se objevila tři nová jména a také bude mít možnost nás prostřednictvím zpravodaje seznámit jak s personálním obsazením, tak i s dalšími představami o činnosti MŠ.

Ke školským zařízením patří také školní jídelna, která pod vedením paní Jany Lazárikové zahájila k tomuto dni činnost ke spokojenosti strávníků.

První školní den se za přispění krásného počasí vydařil a my můžeme jen poděkovat všem aktérům za hezký zážitek z tohoto slavnostního dne.

Jaký bude tento školní rok? To záleží na nás všech, nejenom žáčích, ale i rodičích, rodinných příslušnících, učitelích a také na ostatních občanech, kteří se svým způsobem spolupodílí na utváření, formování žáků, což je také součástí společenské výchovy a vzdělávání. Jistě od našich dětí (žáků) čekáme pěkné školní výsledky, uvítáme slušné chování na veřejnosti a ohleduplnost k nejenom nově zbudovanému společnému majetku.

Dovolte mi, abych vám všem výše jmenovaným „školou povinným“ popřál do nového školního roku hod-

ně energie, elánu, nezbytnou kapku štěstí a hlavně takové školní výsledky, abyste si na konci školního roku mohli s hrdostí říct: „Pracovali jsme dobře, své úkoly a předsevzetí jsme splnili“.

POZVÁNKA

Sbor dobrovolných hasičů ve Velkých Němčicích ve spolupráci s Úřadem městyse Velké Němčice zvou občany na slavnostní **žehnutí nově pořízené, repasované cisternové stříkačky TATRA T- 148 CAS**, které se uskuteční v neděli dne 11. září 2011 v 11⁰⁰ hod. v místním kostele sv. Václava a Víta a na prostranství před kostelem.

Automobilovou stříkačku požehná duchovní správce p. Petr Havlát za účasti místních i zahraničních hostů. Věříme, že si uděláte čas a přijdete svou účastí projevit zájem o veřejné dění a naše hasiče ve své dobrovolné činnosti podpořit.

Zvou starosta SDH Jaromír Richter a starosta městyse František Smetana.

O mistrovství světa ve zpracování textů v Paříži

Michal Růžička

Letos v červenci jsem se zúčastnil již třetího Mistrovství světa ve zpracování textů, které pořádá mezinárodní organizace INTERSTENO. Tento rok se sjelo přes 300 soutěžících z více než 30 zemí do francouzské Paříže, aby změřili své síly celkem v sedmi disciplínách. Soutěže se konaly v obrovských sálech na místní univerzitě a také v konferenčních místnostech hotelů. Mezi nejvíce obsazené disciplíny patří třicetiminutový opis textu z papírové předlohy do počítače, korektura textu podle předem dané předlohy nebo co nejprofesionálnější formátování textu v editoru Word. Já jsem se účastnil pěti disciplín a stejně jako na předchozích mistrovstvích světa v Praze (2007) a Pekingu (2009)

jsem obsadil stupně vítězů. Ve word-processingu (profesionální úprava textu ve Wordu) jsem získal zlatou medaili v kategorii juniorů (do 21 let) a v korektuře textu (taktéž v kategorii juniorů) medaili bronzovou. Úspěšný jsem nebyl jenom já, ale také celá Česká republika, která získala více než polovinu všech rozdaných medailí. O náš úspěch se zasloužil zejména Jaroslav Zaviačič, rodák z nedaleké Čejče, který je hlavním trenérem naší reprezentace a který vyvinul unikátní výukový program pro ovládání klávesnice všemi deseti.

Celé mistrovství trvalo týden. První den se konalo oficiální zahájení v prostorách pařížské univerzity, na kterém proběhlo představení všech zúčastněných zemí a také například ukázka místního tance - kankánu. Druhý a třetí den probíhaly soutěže a poté jsme již mohli navštěvovat pařížské památky a dominanty. Já osobně jsem navštívil například Eiffelovu věž, Vítězný oblouk nebo nedaleký zámek s rozsáhlými zahradami ve Versailles. Den před odjezdem proběhlo na pařížské radnici vyhlášení výsledků spojené s banketem. Průběh mistrovství nebyl úplně idylický, často jsme se museli potýkat s francouzskou ležérností a nedostatky v organizaci. Nakonec jsem si však z Paříže odvážel jen pozitivní zážitky.

Mistrovství světa ve zpracování textů se koná každé dva roky v létě, v roce 2013 bude probíhat v belgickém Gentu (asi 50 km od Bruselu), v roce 2015 se plánuje dokonce New York. V soutěžení chci pokračovat dále a následujících dvou mistrovství bych se chtěl zúčastnit. To už budu však soutěžit v kategorii praktiků (dospělých), kde je oproti juniorské kategorii větší konkurence.

Upozornění

V **pátek 30. září 2011 v době od 8:00 do 15:30 hod. a v sobotu 1. října 2011 v době od 8:00 do 11:00 hod.** bude uspořádán **SVOZ NEBEZPEČNÉHO ODPADU** u mlýna.

Svoz nebezpečného odpadu je pro občany zdarma. Kategorie vybíraného odpadu: televize, rádia, ledničky, mrazničky, nádoby z kovů od škodlivin, odpadní motorové a převodové oleje, olověné akumulátory vč. kyselin, plastové nádoby od škodlivin, pneumatiky, vyřazené léky, žárovky, výbojky, zbytky barev, odpadní ředidla, rozpouštědla – vše včetně obalů, zbytky prostředků na ochranu rostlin. Žádáme občany, aby dodrželi určené termíny svozu nebezpečného odpadu (2x do roka) a nesváželi uvedený odpad o sobotách, kdy je přístup pouze ke kontejneru.

Staroslovanské svátky spojené s podzimní rovnodenností.

Zdeněk Frömmel

Přestože v měsíci září oslavujeme svátek sv. Václava, který se zasadil o christiniziaci českých zemí, můžeme se poohlédnout dále do minulosti, která předcházela příchodu křesťanství. Jde o staroslovanské svátky, které s určitostí slavil ještě i kníže Václav a jeho bratr Boleslav a jejichž podoba se udržovala i v následujících časech. Z historických záznamů se lze dozvědět, že ke svátku sv. Václava se vztahovalo „rituální obžerství“. Homiliář opatovický, mravokárný spis, nabádá neslavit svátek sv. Václava „v nádheře šatu a hodech pijáků“. Potrefení se bránili tím, že Václav také na poslední hostině pil, ale mnohem spíš než na jeden neškodný přípitek navazuje opilství na původní pohanský svátek dožíněk. Na povinnost se opít nepřímo odkazuje stav Václavových družiníků neschopných vzbudit se z kocoviny a doprovodit svého knížete na mši.

Když kult českého světce pronikl do Uher, stal se svatý Václav patronem vinařů. Stalo se tak poměrně pozdě, nelze tedy říci, zda jeho převzetím právě ze strany vinařů nějak naráží na původní pijanskou slavnost. Oficiální hledisko zní, že vinobraní

připadalo často právě na dobu okolo 28. září.

Svátky byly spojovány s podzimní rovnodenností a znamenaly v přírodním cyklu vyjádření díky za úrodu.

Rituály s tím spojené se skládaly z obětí částí úrody bohům a dále z věšteg ohledně úrody v následujícím roce.

Jedním z rituálů byla oslava boha Svantovíta, kterou vyobrazil na svém monumentálním plátně malíř Alfons Mucha, čerpaje patrně z popisu dánského kronikáře Saxo Gramaticuse jenž zachytil jeden takový průběh na ostrově Rujana, v té době nejvýznamnějšího kultovního centra Polabských Slovanů.

První den kněz zametá chrám tamního „čtyřhlavého“ boha. Další den kněz vezme z rukou boha roh, který při loňské slavnosti naplnil vínem, a podle úbytku vína věští úrodu. Čím méně vína, tím méně úrody. Víno z rohu vylije k nohám sochy v oběti, roh naplní, přiloží k ústům sochy a pak vypije sám. Roh naplní napotřeťtí a vloží zpět soše do rukou, kde zůstává opět do následujícího roku. Ve veřejném rituálu se kněz schovával za ohromný medový koláč a tázal se zúčastněných, zdali je vidět. V případě kladné odpovědi kněz zúčastněným popřál, aby jej příští rok neviděli. Čím větší úroda totiž, tím větší koláč a kněz se bude mít za co schovat. Rituál končí kněžovou modlitbou za dobrou úrodu.

Slavnost vrcholila hostinou, „kde nedbati střízlivosti pokládáno za čin bohumilý, dbáti jí za hřích“. U oslavy úrody snad ani nelze jinak. Kněz dále kladl přítomným na srdce, aby zachovávali bohu věrnost. Do výrazu věrnosti se započítávají i oběti. Na uctění rujanského boha přispívali lidé po jednom penízu a třetinou z válečné kořisti. Bohu navíc sloužila družina o počtu tří set jezdců, kteří mu odevzdávali kořist celou. Obdobu rujanského rituálu v hlavní roli s koláčem zachytili etnografové na slovenské

Kysúci. O Vánocích se zde otec schovává za stůl, kde leží bochník chleba, a opět se ptá rodiny, jestli je za ním vidět. Na zápornou odpověď reaguje přáním, aby nebyl vidět ani za rok.

zdroj: <http://www.e-stredovek.cz/>, Ingolf

KAM ZA ZÁBAVOU?

Božena Horáková

Nastává nám podzim, skončily prázdniny, děti usedly do školních lavic, my dospělí sklízíme úrodu ze zahrádek, ale přesto si snad najdeme chvíli pro zábavu a poučení.

Můžeme navštívit zajímavá místa v našem okolí.

NÁRODNÍ PARK PODYJÍ

Dvacet let své existence si letos připomíná jediný moravský národní park, **Národní park Podyjí**.

Rozkládá se u hranic s Rakouskem, na ploše 63 km² podél řeky Dyje, mezi městy Vranov nad Dyjí a Znojmo. Na rakouské straně na něj navazuje Národní park Thayatal. Na území Národního parku Podyjí je jediná vesnice Čížov, se zachovanou původní rázovitou architekturou.

V parku se vyskytuje 77 druhů chráněných rostlin kýchavice černá, divizna nádherná, koniklec velkokvětý, kosatec dvoubarvý, volovec vrboolistý, 18 druhů orchidejí a další. Pásmo tzv. znojmských vřesovišť se táhne od Znojma až do Rakouska za Retz.

Z bohatě zastoupených živočichů žije na území parku vydra říční, ve stepních partiích sysel obecný, vzácné ptáky zastupuje čáp černý, výr velký, skorec vodní, dudek chocholatý a další.

Vyskytují se tam všechny druhy užovky, rovněž hmyz - kudlanka nábožná, roháč obecný, tesařík obecný, jasoň dymnivkový, otakárek ovocný aj. Je tady zastoupeno několik druhů ryb, obojživelníků, ptáků, plazů a mimořádně pestrý je tady i přehled savců.

Stojí za to si udělat celodenní výlet a projít toto území, a nebo ještě lépe projet na kole.

Na rakouské straně je možné navštívit i Hardeg.

POUTNÍ MÍSTO V ŽAROŠICÍCH

10. září 2011 se koná v Žarošicích u Staré Matky Boží hlavní pouť.

Ve 13 hodin je zde Žehnění pramene ve Zdravé Vodě a průvod do Žarošic.

Obřady začínají již ráno v 7 hodin a končí až pozdě v noci. V 18 hodin je hlavní mše svatá.

Každoročně do tohoto poutního místa doputuje hodně farníků i z naší vesnice.



PROGRAM KINA

Vstupenky do kina je možné objednat na telefonním čísle 519417222 nebo prostřednictvím e-mailu:

kinovenem@seznam.cz

16. září, (pátek), 19,30 hod.

LIDICE

Opravdu si myslíte, že znáte příběh Lidic. Nový český film režiséra Petra Nikolaeva. V hlavních rolích Karel Roden, Zuzana Fialová, Roman Luknár, Zuzana Bydžovská, Jan Budař a další. Délka filmu 126 minut. Do 12 let nevhodný. Distribuce Bioscop. 75 Kč

23. září, (pátek), 17,30 hod.

HARRY POTTER A RELIKVIE SMRTI - ČÁST 2

Přichází poslední dobrodružství ságy o Hadry Pooterovi. Tady to všechno končí... Český dabing. Délka filmu 130 minut. Mládeži přístupný. Distribuce WarnerBros. 75 Kč

30. září, (pátek), 19,30 hod.

PAŘBA V BANGKOKU

Ne všechno se děje tak, jak se naplánuje. Komédie. Doporučená přístupnost od 15 let. Distribuce WarnerBros. 75 Kč

7. října, (pátek), 18,00 hod.!!!

ČERTOVA NEVĚSTA

Nová česká pohádka režiséra Z. Trošky. V hlavních rolích Sabina Laurinová, David Suchařípa, František Němec a další. Délka filmu 101 minut. Distribuce Bontonfilm. 75 Kč